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PREGĂTIREA PROFESIONALĂ A ACTORULUI 
SI IMPROVIZATJA 

Referatul începe printr-o expunere de principii — respectai faţă de expe-
rienţa moştenită prin tradiţie în educaţia actorului, negarea tendinţelor extré
miste, de automatizare a jocului prin reducerea partiturii dramatice la funcţia de 
pretext sau de negare a rolului creator ce-i revine interpretului, prin atenţia 
acordată exclusiv literaturii teatrale. In continuare, este descris procesul normal 
de lucru al actorului, asa cum îl concep profesorii Institutului de Artă Teatrală 
şi Cinematografică „I. L. Caragiale". Se precizează relui ce-i revine improvizaţiei 
în acest procès : 

„în procesul de încorporare a caracterului dramatic, interpretul se identi-
fică eu gîndurile şi sentimentele personajului, primeşte impulsurile lor şi este pus 
în situaţia de a le da glas prin comportarea sa scenică. Din acest moment, actorul 
începe sa creeze prin ceea ce constituie mijlocul de expresie specific artei sale : 
acţiunea scenică. Ea este — după opinia foarte justă a lui Stanislavski — prin-
cipala modalitate de individualizare a personajului interprétât, întrucît în cuprinsul 
ei se unifică gîndirea, simţirea şi comportarea ercului. 

In perioada de elaborare a rolului, întreaga capacitate creatoare a actorului 
se îndreaptă spre descopenrea acţiunilor ce caracterizeazâ în chip cît mai preg
nant şi mai sugestiv personajul. Acesta este, în esenţă, rolul improvizaţiei în 
arta dramatică. 

Acţiunile imaginate capătă un eontur precis şi definitiv în procesul comu-
nicării scenice. Legătura neîntreruptă dintre parteneri ocazionează noi acţiuni ne-
prevăzute de actor în timp ce se studia individual rolul. Aparitia spontană a 
acestor mijloace de expresie nu constituie un argument pentru abandonarea pre-
gătirii rolului în afara repetiţiilor, decît pentru meşteşugarii care confundă impro-
vizaţia eu obiceiul lor de a déforma textul, pentru obţinerea unor efecte facile. 
Mijloacele de expresie aie artei actorului nu se pot înstrăina de substanţa operei 
dramatice pe care o slujesc. Urmărind dezvoltarea lor eu ajutorul improvizatiei, 
inventivitatea interpretului trebuie sa se găsească într-un raport de interdepen-
denţă eu textul autorului. Iată de ce improvizarea spontană a acţiunii necesită 
o cunoaştere profundă a caracterului eroului interprétât şi o stare creatoare ce 
pretinde identificarea actorului eu situaţiile de viaţă în care este pus personajul... 

în acest spirit cultivăm improvizaţia în şcoala rominească de artă drama
tice. Aceasta ne ajută la dezvoltarea inventivităţii studentului, la sporirea capa-
cităţii lui creatoare. Pentru a improviza, actorul trebuie să dispună de o pre-
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gătire tehnică superioară. Dar scopul final al improvizaţiei nu este denionstrarea 
virtuozităţii actorului, ci dezvăluirea caracterului personajului prin procedee artis-
tice originale şi sugestive. Simţim nevoda unei asemenea precizări întrucît, sub 
conducerea unor regizori ce s-au déclarât şefi autocraţi ai reprezentaţiei drama-
tice, actorul a fost silit să demonstreze prin improvizaţiile sale perfecţiunea instru-
mentului şi nu concepţia creatoare asupra rolului." 

Referatul insista asupra importanţei pe care o are pentru arta actorului 
justa înţelegere a raporturilor dintie creaţie, tehnica profesională şi cultură, şi arată 
felul în care programa analitică a Institutului nostru de teatru încearcă să satisfacă 
această exigenţă, dînd viitorilor actori posibilitatea să se pregăteascâ multilateral. 
Sînt enumerate astfel cursurile de culture generală (studiul istoric şi teoretic al 
fenomenului teatnal, cursurile de istorie a literaturii, a muzicii şi a artelor plas-
tice, studiile de estetică). 

Sont prezentate şi disciplinele care contribuie la perfecţionarea tehnică a expre-
sivităţii actorilor, cultivînd vocea şi plastica lor. Se expune modul de lucru în 
cadrul studiilor de artă a vorbirii : „Aici se studiază princdpiile de bază ale tehnicii 
respiratorii, problemele dicţiunii, principalele legi fonetice şi ortoepice ale limbii 
noastre literare, fiziologia sunetelor etc. Explicaţiile sînt însoţite de exerciţii... 
Preocuparea pentru puritatea şi claritatea dicţiunii se conjugă cu grija pentru for-
marea unei voci bine timbrate, disptmînd de un registru întins... Atenţia principală 
a pedagogului este îndreptată spre munca individuală cu studentul. Imprimarea 
periodică a vocii dă posibilitatea de a se urmări pe concret dezvoltarea şi perfec-
ţionarea aptitudinilor vocale". 

Apoi, sînt enunţate obiectivele studiilor de mişcare scenică : educarea ati-
tudinii corporate, coordonarea mişcării cu sensul ideii pe care o exprima, plastica 
gestului etc. şi se explică procesul prin care este dezvoltată expresivitatea corpu-
lui cu ajutorul unor discipline secundare : dansul de teatru (cuprinzînd noţiuni 
din domeniul dansurilor vechi, al dansurilor de caracter, al celor populare, al 
dansului clasic şi ritmic), cursul de scrimă şi lupte, diferite activităţi sportive 
legate în chip nemijloeit de pregătirea multilaterală a interpreţilor (înot, volei, 
scrimă, se hi). 

Coordonarea şi armonizarea diferitelor discipline se efectuează în cadrul 
cursurilor de arta actorului, cursuri ce îndeplinesc multiple funcţii pedagogice. 
Studiile acestea parcurg trei étape : formarea mijloacelor de expresie (anul I), 
interpretarea caracterului dramatic (anii II şi III), realizarea rolului în condiţiile 
spectacolului (anul IV). (Compartimentarea aceasta corespunde unor indicaţii meto-
dologice, capitolele menţionate aflîndu-se în strînsă interdependenţă şi neputînd 
fi deci desparţite în chip mecanic.) 

în prima etapă, profesorii urmăresc să creeze începătorului o stare psihică 
justă pe scenă. „Apare necesitatea eoncentrării atenţiei interpretului asupra unui 
obiect, dupâ cerinţele jocului scenic" pentru a-1 abate de la gîndul că este privit 
şi a-1 obişnui să-şi dirijeze facultăţile psihiee şi fizice conform scopului urmărit în 
acţiune. „Faptul nu e posibil decît dacă actorul crede în scopul care-1 solicita. 
Pentru a crede, are nevode de o justificare plauzibilă. O va obţine în măsura în 
care va apela la fantezia sa creatoare." 

Observarea atentă a realităţii, cunoaşterea ei constituie o preocupare în 
această fază a studiului. „Rolul improvizaţiei in această direcţie este deosebit 
de însemnat. Ea cheamă la inventivitate şi la cercetarea materialului de viatà 
ce stîrneşte fantezia. Ne oferă în acelaşi timp posibilitatea sa parcurgem cu cel 
ce se iniţiază in arta actorului un drum ascendent, de la simplu la complex, de 
la micul «adevăr de viaţă»- la «marele adevăr al vieţii»-, cum spunea foarte bine 
Stanislavski." Exerciţiile din această perioadă se refera la concentrarea voluntară 
a atenţiei, antrenarea aparatului muscular, dezvoltarea imaginaţiei, justificarea 
comportării scenice, apariţia sentimentului în acţiune, comunicarea între parte-
neri. în această etapă, rolul improvizaţiei nu se reduce la formarea instrumen-
tului interpretativ, ci stimulează şi facultăţile creatoare aie viitorului actor. Acesta 
trebuie să propună subiectul exerciţiului, ideea lui, să-şi caute singur mijloacele 
de realizare, ceea ce contribuie la dezvoltarea iniţiativei. La început nu se folo-
seşte cuvîntul, absenta lui fiind justificată prin împrejurările propuse. Modifi-
cai'ea acestor împi^ejurări în cadrul comunicării între mai mulţi parteneri duce 
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Din exemplificările Institutului de Artă Tcatrală ji 
Cinematografică „I. L. Caragiale" : exercitiul < o 
tcma ..Sculptorul ţi stataia" 

la apariţia cuvîntului, ca rezultat organic al acţiunii pe scenă. De la textul impro-
vizat de actor se trece la cel propus de scriitor. 

Pentru a facilita apropierea studentului de un text scris, se începe eu 
studiul unei opère aparţinînd genului epic (roman, nuvelă, povestire), care să-i 
dea începâtorului sugestii ample eu privire la împrejurările, caracterele, acţiunile 
evocate. Este aies un fragment dintr-un roman sau o nuvelă, pe care studentul 
urmează să-1 povestească in scris la persoana întîi, încercînd să se identifiée, 
printr-un efort de fantezie, eu personajul descris. 

ïn această etapă, se cere studentului o participare activa la întîmplările 
relatate, care trebuie să devina pentru el nişte evenimente familiare. Este o mo-
dalitate de a obişnui pe viitorul actor eu studiul textului, al imaginii literare, şi 
un exerciţiu de fantezie. Alte episoade sînt selecţionate pentru a fi reprezentate. 
ca dramatizari. Textele aparţin literaturii universale care tratează subiecte con-
temporane, menţinerea studentului într-un cadru de viaţă apropiat de înţelegerea 
lui fiind necesară pentru a évita efortul prematur de întrupare a unor caractère 
şi date de vîrstă ce depăşesc posibilităţile studentului. Dacă eroul vîrstnic nu 
poate fi évitât, interpretul este îndemnat să-i sugereze caracterul, fără a încerca 
o compoziţie exterioară, care 1-ar putea impinge spre trucuri meşteşugăreşti. în 
acest procès, „capacitatea de improvizare a actorului se verifică şi se dezvoltă 
în contactul eu partenerul... In interpretarea dialogurilor, inventivitatea studen
tului, facultatea sa de a improviza sînt solicitate într-un mod care va influenţa 
munca sa ulterioară asupra oaracterelor dramatice. Transformînd în acţiuni sce-
nice imaginile literare aïe romancierului sau nuvelistului, viitorul actor înţelege 
specificul mijloacelor de expresie." Este perioada în care se studiază şi versul. 
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In etapa următoare, se trece la interpretarea unor caractère dramatice. Stu-
diul este organizat evolutiv. Se apelează în primul rind la literatura dramatică 
inspirată din viaţa contemporană, pentru a da interpretului posibilitatea de a se 
apropia de personaje destul de accesibile lui ca vîrstă şi ca mod de existenţă. 
Studiul cuprinde o singură scenă cu solidă construcţie dramatică. Li se cere 
interpreţilor să se documenteze asupra mediului în care se petrece acţiunea şi 
să aprofundeze analiza textului, studiind ideea, conflictul, caracterul. Fiecare in
terpret alcătuieşte biografia personajului pe care îl reprezdntă, stabilind relaţiile 
dintre el şi partener. „în această etapă a muncii, improvizaţia ocupă un loc în-
semnat. Ea contribuie la fixarea caracterului eroului. în acest scop, interpretul 
imaginează acţiuni cuprinse sau nu in text, dar semnificative pentru individuali-
zarea personajului." 

Se trece apoi la interpretarea unor fragmente din dramaturgia clasică, ceea 
ce presupune o aprofundare a documentării şi un studiu aplicat asupra operei 
acriitorului, conţinutului şi stilului piesei, caracterului. Se pune accentul pe acele 
idei care nu asigură numai permanenţa operei, dar interesează acut contempo-
raneitatea. Este o perioadă în care incepe să se manifeste preocuparea pentru 
stilul operei şi al interpretării. 

Ca repertoriu se préféra la început scrierile care solicita iniţiativa crea-
toare a studenţilor, spontaneitatea acţiunilor, inventivitate şi mobilitate în expresia 
scenică — comediile de situaţie ale lui Molière, Lope de Vega, Goldoni sau sce-
nariile commediei dell'arte. în aceasta din urmă „prospeţimea şi ingenuitatea co-
mica a eroilor oferă tinenilor interpreţi un teren prielnic pentru dezvoltarea sim-
ţului lor de improvizaţie. Umorul şi fantezia interpreţilor se dezvoltă în direcţia 
tendinţelor plebeene ale commediei dell'arte... Se consolidează spiritul de echipă. 
se dezvoltă imaginaţia, sporeşte abilitatea corporală... Este un antrenament complet 
datorită construcţiei genului ce uneşte teatrul cu pantomima, eu parodia de belcanto, 
dansul şi chiar acrobaţia". Alt gen préférât în această perioadă este vodevilul, a 
cărui înscriere în repertoriul anului II a devenit o tradiţie în şcoală. 

în anul III, studiul rolului se amplifică : se interpretează acum un act 
întreg, repertoriul ales vizează personaje din ce în ce mai complexe, se abordeazà 
dramaturgia shakespeareană. 

Repertoriul cuprinde scrieri de Cehov, Ibsen, Molière, Beaumarchais, Gogol 
sau Ostrovski. Din dramaturgia nationale se selecţioneazâ de obicei comedii de 
Caragiale sau drame istorice. Se reprezintă cu consecvenţă fragmente din operele 
unor dramaturgi romîni şi străini contemporani : Camil Petrescu, Mihail Sebastian. 
G. M. Zamfirescu, Al. Mirodan, Horia Lovinescu, Shaw, Gorki, Maiakovski, Brecht, 
Miller, Vîşnevski, Tennessee Williams, Anouilh, Eduardo De Filippo etc. 

în această perioadă, improvizaţia este folosită mai ales ca mod de con
struire a caracterelor şi acţiunilor scenice. Studentul se deprinde să subordoneze 
eforturile de improvizaţie stilului operei pe care o interpretează. în muncă 
intervin acum decorul, costumul, machiajul, lumina. 

în anul IV, studiu] rolului este amplificat, ajungînd să se desfăşoare în 
condiţiile unui spectacol obişnuit de teatru. 

în teatrul-studio al şcolii, studentul se familiarizează cu atmosfera générale 
a spectacolului, cunoaşte elementele colaborării cu regizorul, capătă noţiuni gene-
rale asupra tehnicii şi echipamentului scenic. 

„Âlcătuirea repertoriului ţine seama, pe ansamblul anului. de varietatea sar-
cinilor artistice repartizate studenţilor. Astfel, în acest an universitar au fost 
cuprinse în lista pieselor de studiu Hamlet şi Cum vă place de Shakespeare, 
Steaua fără nume de Mihail Sebastian. Pescăruşul de Cehov, Cetatea de foc 
de M. Davidoglu şi In lumea apelor de Aldo Nicolai. Distribuţia tinde să lăr-
gească gama interpretative a studentului, fără a-i forţa în chip artificial natura 
creatoare. 

Contactai cu publicul în cadrul studioului reprezintă nu numai un sti
mulent pentru creatorul rolului, dar şi un prilej de verificare a formării sale 
profesionale. Acum se precizează locul ocupat de improvizaţie în pregătirea viito-
rului actor. Dacă el izbuteşte să cucerească speotatorul prin supleţea cu care se 
adaptează situaţiilor scenice, prin organicitatea şi spontaneitatea acţiunii, prin 
logica comportării şi prin exprimarea ei cu mijloace emoţionante şi convingătoare. 
toate aceste atribute preţioase ale interpretării au fost obţinute în bună masurà 
datorită improvizaţiei." 
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